YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1939. LYHEMPI KURSS

1.Kahdesta positiivisesta luvusta on toinen p % toisesta. Kuinka monta % on
lukujen keskiverto niiden keskiarvosta? Sovella tulos, kun p = 64.

2.x:n ollessa pieni luku on osamdédrd 1:(1+x) likimddrin yhtd suuri kuin 1-x.
Laske n#diden lausekkeiden eroitus, kun a) x=0,01 ja b) x=0,001. Piirrid
(kdyttden riittédvin suurta yksikkod) samaan koordinaatistoon viivat g#4/4
y=1:(1+4x) Ja y=1-x kdyttimsdlls x:n arvoja -1/2, -1/4, 0, +1/4 ja +1/2.

&.Nelion ABCD sivun CD jatkeella, jota rajoittaa piste C, on annettu piste P,
siten ettd PC:CD=CD:PD. M&drdd suhde PA:PB.

4.8uorat 2x-3y=0, 2x+3y=-4 ja 6x+y=20 rajoittavat kolmion. Laske x-akselin kol
miosta eroittaman osakolmion ja koko kolmion alojen suhde. Piirrid kuvio ja
tarkasta tulos mittaamalla joku sivu ja vastaava korkeus mainituissa kolmiois
sa.

S5.Todista teoreema: Jos ympyrédn tangentti ja sekantti leikkaavat toisensa, niin
leikkauspisteen ja sivuamispisteen vdlinen tangentin osa on leikkauspisteen
Ja kehan védlisten sekantin osien keskiverto.

©6.Nelio on piirretty suorakulmaisen kolmion sisddn, siten ettd kaksi kdrkes on
hypotenuusalla ja yksi kadrki kummallakin kateetilla. Osoita, ettd keskimiinen
niistéd kolmesta osasta, joihin hypotenuusa t&l16in jakaantuu, on molempien
muiden hypotenuusan osien keskiverto.

7.Puoliympyran halkaisija on Jjaettu kahteen osaan, ja kumpikin osa halkaisijana
sekd samalle puolelle kuin annettu puoliympyréd on piirretty puoliympyrd. Jal-
kimdisten puoliympyroiden sédteet ovat a ja b. Kolmen puoliympyridnkaaren ra
Joittaman kuvion sisddn on piirretty ympyréd. Laske tamédn sidde.

8.Pallon halkaisijan toisen pddtepisteen kautta asetetaan taso, joka halkaisi
jan kanssa muodostaa kulman 60°. Mihin suhteeseen jakaa taso pallon pinnan
(tarkka arvo ja likiarvo 3 desimaalilla)?

9.Suorakulmaisen kolmion yksi kulma on 3709407, ja kolmion sisdin piirretyn ym
pyrdn sade on 5,24 cm. Laske kolmion sivut.

10.I1lman ominaispaino on 0,00129 yhden atmosfdédrin paineessa ja 0°¢ lampsdtilas
sa. Laske sen ominaispaino, kun paine on 1/3 atm. ja ldmps 200°C.
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Tehtavat 1, 4, 5, 7, 8 ja 10 samat kuin yll&d olevat.
Ylldolevat tehtavdat £, 3, 6 ja 9 korvataan seuraavilla:

2.Padttyméattomédn geometrisen sarjan ensimdinen jédsen on 1 ja suhdeluku -1/3.
Laske a) koko sarjan summa S, b) sen n:n ensimdisen jdsenen summa Sp. Misti
n:n arvosta ldhtien Sp ja S erocavat toisistaan vdhemmédn kuin 0,01? (Tehtidvi
ratkaistaan taulukkoja kdyttdmdttd.) ,

3.Suorakulmion ABCD sivu AB = 1 ja sivu AD = V2 (lue: nelidjuuri £:sta) .Piste
P liikkuu suoralla, Jjonka osana sivu CD on. Mik& on t&dll6in suhteen PA:PB
suurin arvo?

6.Vaakasuoran suorakulmion ABCD sivu AB = a ja sivu BC = b. Sivulla AD on an-
nettu piste E (AE = c¢). Sivuja BC ja CD mydten on asetettu kaksi pystysuoraa
tasopeilid. Vaakasuora valonsdde ldhtee pisteestd A, heijastuu peilistd BC
pisteessd X Jja sen jadlkeen peilistd CD. Md&drdad piste X siten, ettd sdde vii-
meksi mainitun heijastuksen jédlkeen kohtaa pisteen E.

9.Lentokone kulkee vaakasuoraan 25< km:n nopeudella tunnissa suoraan eteliidn.
Maassa olevasta paikasta A havaitaan lentokone pohjoisessa kaksi kertaa
1 min.12 sek:n vdliajalla, ensi kerran korkeuskulmassa (=kulma tidhystyssuun--
nan ja vaakasuoran tason vdlillsg) 7°6°24", toisen kerran korkeuskulmassa
5200°0". Miten korkealla lentokone lensi? Laske myds sen etdisyys A:sta ensi
mdisend havaintohetkeni.




!RJOPPTLASTHTKINTO SYKSYLIA 1939 LYHEMPI KURSSI.

1.Viime kevddn ylioppilaskokelaiden Koko lukumHdristd oli 13,7 % tyttokoulujen
Ja 25,4 % poikakoulujen oppilaita. Yhteiskoulujen ylioppilaskokelaista 0li
49,9 % tyttojs ja 50,1 % poikia. Montako % kaikkien kokelaiden lukumddrdstd oli
naiskokelaiden lukumddrsd 9 ‘

2.Kahdesta aineesta a ja b on muodosgtettava seosy Jjoka sisdltdd ndm¥ aineet pai
nosubteessa 3:4. Seoksen muodostamiseksi on kdytettdvdnd 10 kg seosta, joka
sisdltdd yhtd monta paino 6saa kumpaakin ainette, sekd 15 kg seosta, joka si
saltdd aineet a ja b painosuhteessa §:2. Minkd verran on otettava kumpaakin an
nettina seost jotta saataisiin suurin mahdollinen m#&rd haettua seosta ?

3.Mddrdd a siten, ettd yhtaldn ¥° {a+1)3+4b = 0 toinen juuri tulee - 2 kartaa
toinen juuri.

4.Pisteen (6, -8) kautta kulkee SUQE2 § kg po-it visten koordingattiakselien
kanssa rajoittaa kolmion Jonkg @l- on @ pincayksikkos MEg -8 sugran yhtals
Piirrd kuvic ja tarkista tulos mit albaida,

o.Suunnikkaan ldvistaidn mielival giscn pi:keon koupta pilrgetidin suunnikkaan <4-
vujen suuntaiset suorat Todista, e ¢l niig¥d nel jadsty suunnikkaasta, joihin
annettn suunnikas titen jakautyy, ne Bakag, oiden l8vitse livistidji ei kul je,

.ovat pinta alalta:n yhtd suure’, o

6. an uikopuolella, eri puolilla suorga. on znn tty plsteet A ja B. MaHrsl
suoralla s piste X siten, ettd ® puolitfaa Rulmen AXB

7.Nelidn ABCD sivulla BC on annettu piste B siten. ett3 kolmion ABE piiri on 3/4
nelidn piiristd. Mihin suhteeseen E Jakaa sivun BC ?

8.Todista, ettad jns suora leikkaa tason siten, ettd se on Bohtisuorasga kahta
leikkauspisteen kautta kulkevaa tason suovag vastaan, se on kohtisuopassa kaik-
kia leikkauspisteen kautta kulkevia tason suoria vastaan i

9.Tasakylkisen kolmion kantakulma on v. Johda kolmion s sddnpiirretyn ygpyrin ja
kolmion alpjen suhteen lauseke. Mika on suhteen kolmedesimaal inen 1ikiaevo,
kun v e 16" ¢

1O .Hoyrykoneen silinterissi 11iikkuu ménts hiyryn tyontdmind 40 cm. Kuinka suursn
tydon hoyry tdlldin suorittaa. gos sen paine koko ajan on 12 1Jmakehaa ja si-
Jinterin lipileikkaus on 75 cm” ¢

PITERPI EURSSI,
Teht8vit 1, 4, 6, 7, 8 ia 10 samat kuin g1l18 olewat.
Ylldolevat tehtdvidt 2, 3, 5 ja 9 Korvataan scuraavillac

2.N¥td nin arvosta alkacn on n:n ensimiisen positiivisen kKokonaisluwin sunnz
spurempi kuin mil ioona ?

5. Kolmioon ABC on piirrettdvd sivun AR suuntainen suora DB siten. etfd Kuvion
pyordhtaesséd suoran AB ymp4dri jana DE mundoetaa $ylinteripinnan, Joi¥a on
suurin mahdollinen pinta ala.

S.Todista, ettd kolmion painopisteen (mediazanien leikkauspistzsen) etiisyydet kol-
mion sivuista ovat kididntien verrannolliset sivuihin

9.Laske kayttamatta trigonvometrisis tauluja ecos 105 (tarkka arvo ja likiarvo 4
desimaalilla). Tarkista tulos logaritmibaulujen awvylla.




